在全区11个街镇、金山工业区搭建"一站三室"工作平台

金山"社区戒毒康复"经验全国领先

□通讯员 洪艳青

本报讯 目前,金山区朱泾镇 禁毒计工小黄接到社区戒毒对象阿 明的电话。电话那头,阿明高兴地 说:"我已经到新单位上班了。"去 年,阿明在朋友的诱惑下接触毒品。 成为社区戒毒人员后,小黄对其进 行为期3年的限踪服务。在长期的 接触中,两人逐渐成为朋友。

"在帮教过程中,真正的主角是 服务对象自己。社工作为支持者、陪 伴者、引导者,只有与服务对象建立互 相信任的关系,真正尊重他们,才能协 助他们一步步走向康复。"小黄说。

其实,这个关系的建立并不是 一个简单的过程。认知上的偏差、 周边人群的异样眼光、他人引诱的 复吸等都可能会成为吸毒人员完全 戒毒的难关。

接管阿明后,小黄针对他的情 况,制定了服务计划。上门走访,向 家人普及吸盡的危害:父母平时忙 干工作,就向他们介绍家庭监管技 巧;阿明想换工作,便建议先进行规 划,不要一时冲动……无论是工作 情况,还是生活烦恼,小黄都会涌过 引导、鼓励的方式,帮助阿明树立正 确的人生观以及戒毒的信心,心与 心的距离就这样慢慢拉近了。前些 天,阿明还主动让小黄帮忙分析录 用他的两家单位的优劣。

戒毒是一项长期的工程。吸毒 人员回归社会后,如果缺乏后续的

帮助,复吸率相当高。2014年起,金 山区开始在11个街镇、金山工业区 建立社区戒毒康复工作指导站,通 讨设置宣告室、评估室、帮扶室,形 成"一站三室"的工作平台,承载签 订协议书、法律告知、健康评估、就 业指导、困难帮扶等功能。至2015 年6月,11个指导站已全部建成,并 投入使用。

"我们首先得确立一个观念 -吸毒者是一名病人,需要别人 的关怀和照顾。同时,也不能忽视 吸毒者的社会身份——公民,他们 也应享有社会保障、社会关怀等方 面的权利。"金山区禁毒办相关负责 人说。

在三年的社区戒毒康复期里,

指导站会为每位戒毒(康复)人员建 立个人档案,安排一名禁毒社工进 行跟踪服务。戒毒(康复)人员每个 月需要向社区戒毒康复工作指导站 汇报情况、自觉接受定期尿检,亲属 也会对戒毒者的日常生活、戒毒治 疗进行监护。自2012年金山区实施 博爱肋医——丙肝康复"项目以 来,全区共有550余名吸毒人员接受 心理疏导和就医指导。为了提供更 加专业的服务,该区还组织禁毒社 工进行专业培训,部分社工考取了 心理咨询师证书。

多措并举的禁毒工作不仅降低 了戒毒(康复)人员的复吸率,金山 区也因此荣获了2015年"全国社区 戒毒(康复)工作示范单位"称号。

口短讯

金山建成全市 首家区县网上养老大厅

金山区"网上养老大厅"于日前 投入试运行,这也是本市建立的首 家区具网上养老大厅

该"网上养老大厅"包括"居家 养老+服务包申请"、"养老机构人 住申请"、"机构老年医疗护理申请" 等六大内容。老人可通过该网站申 请居家养老服务、入住养老机构及 老年护理院,满足市民各类养老需

据介绍,市民登录金山老龄网 (http://jinshan60.jinshan.gov.cn/html/)便可看到"网上养老大厅","大 厅"内有六个"服务窗口"。点击"养 老机构入住申请"、"查询床位信 息",就能看到该区27家养老机构 的星级指数及入住情况。该网页罗 列了各养老机构的位置、名字、床位 数、临托床位数、入住老人数、星级 等,市民挑选好敬老院后,点击"我 要申请"即可。此后,市民的申请表 会移交至区老服中心,再转给第三 方评估机构。经评估机构工作人员 上门"面试"后,符合要求的老人方 通讯员 夏芬

百岁书法家献爱心 志愿服务社得援助

日前从慈善基金会奉贤区分会 获悉,"上海市慈善之星"102岁的 著名书法家顾振乐老先生,将3万 元定向资助给奉贤区同心梦志愿服 务社,支持该服务社开展慈善公益 活动。

据悉,奉贤区同心梦志愿服务 社的负责人周丽娟,从高中起就精 心照顾钱桥社区一对重残孤寡老 人。而在2009年,周丽娟又成立了 青年志愿者服务队,志愿为钱桥社 区的独居老人和困难群体服务。去 年,志愿者服务队更名为"同心梦志 原服务社

顾振乐老先生从新闻媒体上获 悉这件事后,深受感动,他主动与周 丽娟联系,并在慈善基金会奉贤区 分会的搭桥下,将钱定向资助给周 丽娟的服务社。顾老先生对周丽娟 的奉献精神称赞有加,他还承诺将 在一年内资助15万元,帮助她更好 地开展志愿服务活动。

通讯员 顾佳丽

金山山阳镇举办老年人 维权微型法治课堂

日前,金山区山阳司法所举行 "邻里纠纷实例说法"微型法治课

据悉,今年,山阳司法所将与镇 老年学校在全镇10个村、12个居委 会开展22场老年人维权微型法治 课堂。 通讯员 马兴华

实施兴趣化体育改革 打造最亮丽人生底色

奉贤教院附小体育节掀起"炫彩民族风"

□通讯员 王菊萍 记者 黄粉扣

本报讯 苗族、彝族、锡伯族、纳西族……30个班级出 场,代表着30个不同的民族。日前,奉贤区教育学院附属实 验小学1400名学生、80多位教师,以"兴趣化体育 炫彩民族 风"为主题,展现了一场别具风情的春季运动会开幕式,将奉 教院附小第九届体育节又一次推向高潮。

融入民族元素的奉教院附小春季运动会开幕式上,首先 进入表演区的是校队十个方阵:"绿太阳行进管乐团"节奏铿 锵、街舞队活力四射、"双龙戏珠"舞龙队夺人眼球、校武术队 虎虎生威,令人拍手叫绝:接着,伴随着《爱我中华》背景音 乐,身穿各色少数民族服装的班级方阵上场:跳着美丽孔雀 舞的傣族、穿着七星披肩的纳西族、手捧白色哈达的藏族 ……全校30个班级扮演的30个少数民族在操场上全情演绎, 欢聚一堂(见图)。站在一旁观看的家长纷纷举起自己的手 机、平板电脑,留下精彩的瞬间。人场式结束后,全校又进行 了自编操——功夫扇和绳操的比赛。学生们个个精神饱满, 动作有力到位,尽显少年风采

紧接着,各项赛事开始进行。一二年级亲子竞赛,萌娃、 爸妈齐上阵;趣味项目富含民族特色,抢绣球、打陀螺,令人 眼花缭乱;三四五年级的传统项目竞争激烈,多项学校纪录 被打破,强身健体的体育精神得到了充分发扬

下午3点,"炫彩民族风"运动会在一片欢声笑语中落下



帷幕,也给为期一个多月的奉教院附小 第九届体育节画上了圆满的句号。学校 校长何哲慧表示,此次活动取得圆满成 功,得益于全体师生的认真参与、全体家长的 大力支持,完美地诠释了我校"为每个孩子打 造最亮丽的人生底色"的办学理念。

金山漕泾镇营房村动迁户遭遇火灾家乡人热情援助

水火无情 乡邻有爱

□通讯员 汤妙兴

本报讯 对于刚刚经历过一场 大火劫难的金山区漕泾镇营房村2 组动迁户王言全家来说,今年"五 节讨得非常舒坦和温暖。节日 期间,上门探望的乡邻络绎不绝,有 温情安慰的,也有捐钱送物的。王 言的手机烧坏后,妻子的手机成了 热线电话,一接通都是嘘寒问暖 的。村里也三天两头来电话,关心 王言家人的情绪和生活。日前,王 言妻子告诉笔者,受灾后得到了许 多家乡热心人和单位的帮助,前几 天,王言特地送锦旗到捐助单位表 示感谢。现在88岁老母亲情绪已

经稳定,王言也从3日起去一家个 体券管厂上班,全家人的生活正在 逐步恢复正常。

据介绍,王言一家于2014年1 月迁居金山区金山卫镇农建村8 组,暂时借宿在简易屋内,等待安置 房竣工。4月16日晚10时许,正当 全家人进入梦乡时,突然一股浓烈 刺鼻异味和劈劈啪啪声音,惊醒了 王言,他抬头一看已是满屋子烟火, 急忙呼醒妻儿和母亲往外逃,而自 己只抓住一个安放各类证件的小 包。由于搭建简易屋用的都是彩钢 板,王言一家刚逃离现场,简易屋便 成为一片火海。等到消防车赶到 时,两间小屋已化为灰烬,放在外屋

的3辆电瓶车也烧得面目全非。经 初步清理,火灾系临时电线短路引 发,大火使干言一家损失5万余元, 所有的生活用品全被烧毁,所幸全 家5口人未受严重伤害。

痛苦之中,王言联系营房村党 支部书记沈寿奎,诉说了遭遇火灾 的经过。"虽然你们已迁居他乡两年 多,但我们与你家的乡情不会中 断", 沈寿奎告诉王言不要难过.振 作精神,并立即召集班子成员商量 救助对策,帮助王家渡过难关。会 上,村干部还进行了捐款,第二天, 第一笔3000元捐款送到了王言手 中。接下来,漕泾物业公司总经理 吴水勤看到王言家暂时居无住所,

便腾出桂景苑一套三居室让他们居 住;水库村书记周明章买来两套床 上用品送到王言新房。

王家遭遇火灾的消息传开后, 乡邻乡亲纷纷伸出援手。营房村2 组村民尽管大多已迁居各方,但乡 情浓于水,乡亲们有的送来生活用 品,有的捐送钱款,一位退休老人 特地捎来1000元。与营房村结对 的企事业单位干部员工也纷纷行 动, 该镇规土所捐款 1640元, 镇 经管中心捐款 4500 元,镇中心校 给王言的孙子送来校服和书本. 民 政、红十字会、慈善超市等单位部 门也送来了救济款和生活用品…… 面对浓浓的家乡情,年已花甲的王 言一次次润湿了双眼,"真是想不 到,自己离开家乡已有两年多,但困 难时一个电话,竟有这么多热心人 来帮助,今后一要好好报答众乡

奉贤区中医医院对特殊病人全程陪同导医服务成常态

'这里的医务人员都会扶我一把、送我一段"

□通讯员 方双杰 顾佳丽

本报讯 近日,一张护士牵着 盲人伯伯的拐杖从门诊走出的照片 感动了奉贤市民。对特殊病人进行 全程陪同导医服务,早已是奉贤区

老赵是一名全盲病患,家里还 有一个盲人妻子,他每次都数着步 子,坐着公交车,一个人来医院看 病。时间久了,导医台的医护人员、 甚至保洁、保安都和他熟悉了。老赵

一进医院,保安就迎上来接过盲杖, 扶至导医台。导医台的护士志愿者 则带老赵挂号看病。门诊护士长梁 丽芳说:"医院的职工都会全程陪同, 帮助老赵挂号、上下楼、配药、换药。" 两年前,老医院需要迁址,细心 的护士早就问起老赵今后的打算。 老赵说今后打算去社区医院换药。 不曾想,一个多月后,这熟悉的身影 又出现在中医医院门诊,他笑说: "还是这里好,医生护士和热心的病 人都会扶我一把、送我一段。

为盲人老赵细心服务,只是导 医台的常规工作。平时,面对突发 状况,导医台的护士都能刻不容缓 地火速救援。今年4月,沈阿姨来 到门诊六楼进行治疗,但在独自乘 坐电梯时突然晕倒,不省人事。恰 逢中医医院后勤人员在进行安全巡 查,当他们行至门诊三楼走廊时,突 闻电梯工护士紧急呼叫:"病人晕倒 了!"闻讯而来的医院职工及门诊护士 共同协助,对患者进行了及时救治。